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© Постановка проблеми. Останніми роками 
помітно зріс інтерес до процесів гармоніза-
ції в економіці. Одним із сучасних напрямів 
в управлінні підприємством, регіоном, дер-
жавою стає гармонійний менеджмент, який 
виник на межі XX-XXI ст. [6]. Це стало мо-
жливим завдяки розвитку теорії гармонії й 
виділенню А.П. Стаховим у математичній 
науці окремого напряму з математизації га-
рмонії та гармонізації математики [15]. От-
же, гармонія є міждисциплінарною категорі-
єю, універсальною, яка має відношення до 
музики, мистецтва, архітектури, сучасної 
математики, комп'ютерної науки, економіки, 
а також до всього теоретичного природо-
знавства.  

Тому пошук шляхів гармонійного розви-
тку економіки як системи є однією з важли-
вих проблем кожної країни, розв’язанню 
якої передує науковий аналіз існуючих під-
ходів до розуміння категорій гармонії в еко-
номіці й гармонізації економічної системи. 

                                                 
© О.М. Кравченко, 2017 
 

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. У сучасній науковій літературі все час-
тіше почали з’являтися дослідження з по-
шуку економічної гармонії. Вагомий внесок 
у розвиток теоретико-методологічних основ 
гармонізації економічних процесів зробили 
такі зарубіжні та вітчизняні вчені, як фран-
цузький ліберальний економіст Ф. Бастіа в 
працях «Економічні софізми» (1850 р.) й 
«Економічні гармонії» (1850) [17], один із 
найвідоміших американських економістів 
першої половини XIX ст. Г.Ч. Кері в «Гар-
монії інтересів» (1850 р.) та «Основи соціа-
льної науки» (1857-1859 рр.)» [8], українсь-
кий і російський фінансист, економіст та 
державний діяч XIX ст., ректор Київського 
університету М.Х. Бунге в праці «Гармонія 
господарських відносин» (1860 р.) [3], док-
тор економічних наук Г.Б. Клейнер «Еконо-
міка повинна бути гармонійною» (2008 р.) 
[9], доктор економічних наук А. Іванус у 
праці «Гармонійне управління інноваційною 
економікою в умовах невизначеності»  
(2012 р.) [7] й українські науковці А.В. Чмут 
у роботі «Сутність гармонізації як економі-
чної категорії» (2017) [18], О.С. Шаріпова та 
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А.А. Надьон у праці «Гармонізація діяльно-
сті як процес забезпечення економічної без-
пеки підприємства» (2012) [19] і багато ін-
ших. Незважаючи на майже двохсотрічний 
науковий доробок питань гармонії та гармо-
нізації в економіці, аналіз досліджень ви-
явив, що поза увагою залишаються актуаль-
ні питання саме сутності гармонійного роз-
витку соціо-еколого-економічних систем. 

Мета статті – критичний огляд наукових 
напрацювань, присвячених змісту гармонії в 
економіці й гармонізації економічної систе-
ми, із подальшим визначенням автором ба-
чення означених категорій. 

Виклад основних результатів дослід-
ження. Ускладнення економічних процесів 
багатоплановим характером завдань потре-
бує уточнення та розвитку категоріального 
наукового апарату. Характерним для сучас-
ної науки є бурхливий пошук гармонії в різ-
них галузях знань, особливо в математиці. 
Підтвердженням є роботи С.Л. Василенко, 
П.Я. Сергієнко [4], А.П. Стахова [15]. Але 
спостерігається певне відставання в еконо-
міці, де натрапити на «гармонійну модель» 
важко.  

Літературні джерела про гармонію можна 
розділити на кілька напрямів. Гармонія в 
теоретико-філософському контексті, в якому 
звернення до гармонії як самостійної про-
блеми філософії має принциповий характер. 
Особливе місце в цьому дослідженні займа-
ють наукові праці Аристотеля, Демокрита, 
Піфагора, Платона. У творах цих авторів під-
німаються проблеми гармонії людини і при-
роди; аналізуються основи гармонійного ро-
звитку та цілісної гармонійної людини [2]. 

У наукових роботах естетико-художнього 
напряму досліджуються проблеми співвід-
ношення гармонії й симетрії, гармонії в ар-
хітектурі та природі. Також учення заснова-
ні на закономірному поєднанні тонів у спів-
звуччя і на зв'язку співзвучь в їх послідов-
ному русі, що є одним із найважливіших роз-
ділів теорії музики, одночасно як навчальна 
дисципліна становить основу музично-
теоретичної освіти. Крім того, з’являються 
роботи з математичного змісту музичної гар-
монії. 

Гармонія в історико-філософському дис-
курсі розглядається в монографії 

В.П. Шестакова, в якій узагальнюються й 
систематизуються різні підходи до гармонії. 
Автор виокремлює три типи розуміння гар-
монії – математичне, естетичне та художнє 
[20, с. 242]. 

Гармо́нія (грец. αρμονία – зв'язок, поря-
док, лад, злагодженість, відповідність, струн-
кість) має індоєвропейський корінь «ар», що 
вказує на зв'язок чи сполучення чогось із 
чим-небудь. У давньогрецькій мові ρμονία є 
похідним від дієслова ρμόζω (harmozo), 
«з'єднувати» і первісно цей термін застосо-
вувався у побутовому сенсі. В «Ілліаді» 
термін гармонія вжито як період мирного 
життя, злагоди. Саме піфагорійці (VI ст. до 
н.е.) надали слову «гармонія» філософсько-
го значення. Згідно зі словником української 
мови гармонія (в музиці) це закономірне по-
єднання тонів в одночасному звучанні; спів-
звуччя; злагоджене звучання, приємне для 
слуху; милозвучність [14, с. 33].  

Під гармонією в математиці розуміють 
рівність або відповідність частин між собою 
та частини з цілим. Таке розуміння мало, як 
правило, математичний вигляд у формі пев-
них числових пропорцій. Це зовнішнє, фор-
мальне й емпіричне розуміння гармонії. Во-
но фіксує увагу на кількісний бік справи та 
байдуже до якісної своєрідності частин, що 
вступають у гармонійну відповідність [20, 
с.15]. Загальніше тлумачення терміна наве-
дено в словнику української мови [14, с. 33], 
згідно з яким «гармонія» є поєднання, зла-
годженість, взаємна відповідність якостей 
(предметів, явищ, частин цілого). У природі 
є порядок і гармонія всіх речей, певні не-
змінні закони (Франко Іван, 1950); Усі разом 
вони [пелюстки] утворювали таку дивовиж-
ну гармонію форм і фарб, що не можна було 
відірвати очей (Ткач Дмитро, 1959). 

Отже, протягом багатовікової історичної 
думки це поняття постійно змінювалося, роз-
вивалося, ускладнювалося, диференціюва-
лося, але при цьому його сутнісне ядро, ос-
нова збереглися. Зокрема, уявлення про га-
рмонію як «єдності в різноманітті»  
[20, с. 243].  

І тільки в роботах, що присвячені гармо-
нії в економіці, з’являються такі ключові 
ознаки, як стійкість, ефективність, результа-
тивність. Так, у А.В. Чмут: «гармонія в еко-
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номіці – це її максимальна ефективність та 
стійкість, зрівноваженість її секторів» [18,  
с. 62]. Проте максимальна ефективність сьо-
годні не завжди є запорукою навіть існуван-
ня певної економічної системи завтра. 

Для Т.П. Берсенєвої гармонія є типом від-
носин, що забезпечує стійкість об’єкта або 
процесу [2]. Авторка доводить, що гармонія 
– це процес безперервної, неантагоністичної 
взаємодії протилежностей різних явищ, ре-
чей, що приводить до позитивного результа-
ту; виділяє й дає характеристику різновидам 
гармонії. На наш погляд, гармонія це певний 
стан системи, а гармонізація – це процес на-
ближення до такого стану. Крім того, гар-
монія – це певна мета, яка має суб’єктивний 
характер. Тоді як динамічна гармонізація, 
або дії, що спрямовані на досягнення мети, є 
об’єктивним явищем, оскільки кожна систе-
ма має природну спрямованість до доскона-
лості.  

В Економічній енциклопедії за редакцією 
С.В. Мочерного відсутнє поняття гармонії, 
але наводиться визначення гармонізації еко-
номічних процесів як «взаємне узгодження, 
координація, уніфікація, зведення цих про-
цесів до єдиної системи» [5, с. 257]. Запро-
поноване визначення обмежується тільки 
зведенням процесів до єдиної системи, не 
розкриваючи якісних характеристик функ-
ціонування системи. 

Глосарій термінів тайм-менеджменту дає 
визначення гармонізації як встановлення 
рівноваги, гармонії, балансу між завданнями 
подібного рівня пріоритетності, що потре-
бують виконання в заданий період. Здійс-
нюється за допомогою свідомо керованого 
розподілу обмежених ресурсів між ними 
(передусім ресурсів часу), наприклад, у фор-
мі нормування частки витрат ресурсу на ко-
жне із завдань [16; 19]. Знов-таки, в тлума-
ченні відсутня мета гармонізації як процесу, 
також важко знайти відмінність від змісту 
категорії «оптимізація». 

Гармонізація в економіці, на думку  
О.С. Шаріпової, з одного боку, це процес 
досягнення певного стану об'єкта, з іншого – 
процес досягнення характеристики стану 
певного об'єкта [19]. В економічній системі 
на характеристики стану й на сам стан будь-
якого об’єкта впливають умови (середови-

ще) існування об’єкта. В економіці це обра-
ний тип розвитку, починаючи від інтенсив-
ного, або екстенсивного, закінчуючи гасла-
ми щодо гармонійного розвитку економіки. 

Завдяки усвідомленню на науковому рів-
ні небезпеки подальшого розвитку техно-
генної економіки у другій половині минуло-
го століття в світі виникає концепція охоро-
ни навколишнього середовища, ухвалюють-
ся закони та акти щодо регламентації норм і 
процедур природокористування.  

Відносно економічного аспекту людсько-
го життя М. Бунге стверджував, що «для то-
го, щоб господарські відносини приводили 
до гармонії інтересів і праця задля власної 
вигоди приносила користь іншим, необхідне 
зрівноважування економічних сил, що про-
тидіють одна одній, а це зрівноважування є 
результатом не лише природного зв'язку між 
ізольованими приватними особами, але й 
правильного господарського порядку» [13]. 
Вчений наголошував на важливості форму-
вання та підтримування компромісу інтере-
сів у суспільстві, вважаючи, що для успіш-
ної протидії різного роду революційним іде-
ям «необхідні звичаї, установи й закони, що 
зміцнюють моральний та матеріальний доб-
робут усіх і кожного як класів, що володі-
ють нерухомим майном, так і робітників». 
На території України в другій половині  
ХІХ ст. М. Бунге в економіці розвиває та 
конкретизує думки щодо морально-етичної 
інтерпретації категорій із застосуванням 
суб’єктивно-психологічного методу дослі-
дження. 

На світовому рівні формуються ще кілька 
концептуальних поглядів на розв’язання 
економічних, в тому числі й екологічних 
проблем розвитку, такі як концепція екото-
пії, антропоцентризму, екоцентризму, біо-
центризму та ноосферна концепція.  

На межі останніх двох століть формуєть-
ся концепція системної економіки, яка за-
пропонована Г.Б. Клейнером і заснована на 
системній парадигмі Я. Корнаі [21]. Згадана 
концепція передбачає авторські рекоменда-
ції стабілізаційного характеру. В системній 
економіці роль основної одиниці аналізу 
грає відносно автономна соціально-
економічна система. Остання трактується 
автором як локалізована в часі й/або в прос-
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торі відносно стійка частина державного 
(іноді – світового) соціально-економічного 
континууму, що володіє зовнішню цілісніс-
тю і внутрішнім різноманіттям [9]. 

У ранніх роботах Г.Б. Клейнера трапля-
ється гасло «Економіка повинна бути гар-
монійною» [10]. Автор вбачає в причинах 
складного непрогнозованого та непередба-
чуваного економічного становища саме дис-
гармонійність економіки, яка проявляється в 
значному майновому розшаруванні суспіль-
ства, в суттєвій нерівності соціально-
економічних показників розвитку регіонів 
країни, в різниці, подекуди у кілька разів, 
рівня рентабельності суб’єктів господарю-
вання різних сегментів економіки, у відсут-
ності гармонії між творцями нових техноло-
гій і керівниками підприємств, між наукою 
та практикою. 

Обрана господарська поведінка України в 
другій половині ХХ ст. призвела до загост-
рення економічних, соціальних і екологіч-
них суперечностей при одночасному поши-
ренні в світі концепції сталого розвитку. В 
країні спостерігаються такі явища, як не-
стійкість орієнтирів об’єктів стратегічного 
планування (галузей, підприємств, регіонів 
тощо), безсистемність та неясність процесів 
у регулюванні й розвитку зовнішньоеконо-
мічного простору, хаотичність і неоднозна-
чність дій представників держави та бізнесу, 
невизначеність пріоритетності національних 
проектів (розвиток інфраструктури, ство-
рення нових робочих місць, реформи освіти, 
медицини, пенсійна тощо), складність і мін-
ливість умов (середовища) розвитку еконо-
мічних систем (законодавчої бази, інвести-
ційного клімату, банківської системи), що в 
купі призводить до руйнівних процесів що-
до сталого розвитку соціо-еколого-
економічних систем країни.  

Крім того, зростають протиріччя у взає-
модії елементів економічної системи, в тому 
числі факторів виробництва (зовнішніх та 
внутрішніх, рівня розвитку продуктивних 
сил, науки, техніки, технології, управління 
тощо), суб’єктів системи (продуктивних 
сил, виробників, споживачів, держави), 
об’єктів або предметів взаємовідносин між 
суб’єктами (товарів, робіт, послуг), відносин 
усіх рівнів й інтересів суб’єктів взаємодії.  

Різні автори мають власний «рецепт» із гар-
монізації економічної системи в умовах сьо-
годення. Т.І. Артьомова розуміючи, що реа-
льне господарське життя недосконале, яке не 
завжди збалансоване, часто неефективне, за-
значає, що колективний соціум спрямовуєть-
ся до досконалості, справедливості, гармонії, 
оптимальності [1, с. 103]. А.С. Муратову вба-
чається розв’язання проблеми гармонійного 
розвитку економічної системи саме в уніка-
льному поєднанні економічної спадковості та 
мінливості [11, с. 133].  

Згідно з Національною парадигмою стало-
го розвитку України (за редакцією Патона 
Б.Є. ) вихідною умовою сталого розвитку є 
перехід від стихійності до керованості. Мо-
дель сталого розвитку повинна грунтуватися 
на такому основному положенні: «у центрі 
уваги мають бути люди та їхнє право на здо-
рове й плідне життя в гармонії з природою» 
[12, с. 9]. 

О.І. Іванус намагається розв’язати групу 
проблем, пов'язаних із розробкою структури 
когнітивної технології (генерації нових 
знань), на якій, виходячи з праць автора, 
ґрунтуються принципи гармонізації управ-
ління інноваційним розвитком економіки. 
Зазначена технологія заснована на викорис-
танні результатів математичного моделю-
вання процесів мислення людини [7, с.13]. 

Зазначимо, що єдиного бачення змісту 
гармонії в економіці як стану будь-якої сис-
теми та гармонізації як процесу досягнення 
такого стану знайти важко. До того ж, гар-
монійний стан не виключає нестійкості, не-
визначеності, складності, неясності й неод-
нозначності в економічній системі. Дуже 
вдало підмітив Ф. Бастіа, що «гармонія … 
все більш звужує область, відведену відсут-
ності добра нашим невіглаством і зіпсовані-
стю слабкої людської природи» [17, с. 174-
175]. 

У процесі гармонізації всіх елементів 
економічної системи на основі криз, струсів 
та дисгармонії закладається потужний «іму-
нітет» подолання протиріч у подальшому. 
Тобто формуються механізми єдності різ-
номанітних елементів злагодженої системи. 

Таким чином, під гармонією в економіці 
розуміють такий стан функціонування сис-
теми, взаємозв’язку її елементів з їх власти-
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востями, який є одночасно умовою, метою і 
результатом злагодженого існування самої 
системи. Під злагодженим існуванням розу-
міється погодженість дій та процесів функ-
ціонування системи. Будь-яка система, пе-
ребуваючи в стані гармонії, є здатною до 
ігнорування зовнішніх подразників, оскіль-
ки концентрація зусиль на об’єкти, процеси, 
дії, проекти й умови (середовище) зосере-
джується в дану хвилину і тим самим здобу-
вається контроль над перебігом подій у по-
дальшому. 

Так, на мікрорівні такої економічної сис-
теми, як підприємство (компанія), під час 
гальмування розвитку (погіршенням ефек-
тивності та зменшенням результативності 
виробництва) своєчасна концентрація зу-
силь, наприклад, на визначення об’єктів ди-
версифікації виробництва, на здійснення 
адекватних процесів з технічного переосна-
щення виробництва, на реалізацію простих 
дій із просування продукції, на аналіз неза-
лежних аудиторських проектів із причин 
гальмування розвитку й на вивчення середо-
вища функціонування підприємства (з ме-
тою виокремлення зовнішніх і внутрішніх 
загроз економічної безпеки) є запорукою 
здатності відтворити й актуалізувати вироб-
ничо-господарську діяльність компанії. Як 
результат – спад розвитку підприємства в 
подальшому зміниться новим злагодженим 
піднесенням. При цьому базові ознаки 
суб’єкта господарювання як економічної си-
стеми мікрорівня будуть збережені. 

У нашому розумінні гармонізація еконо-
мічної системи це процес узгодження взає-
мозв’язків, що виникають між основними 
елементами системи та забезпечують злаго-
джене функціонування (в просторі) й рівно-
важний розвиток (у часі) самої системи. До 
системоутворювальних елементів економіч-
ної системи (незалежно від виду, типу, рів-
ня, розміру тощо) належать, на нашу думку, 
такі: фактори (умови) існування системи 
(зовнішнє та внутрішнє середовище, рівень 
розвитку продуктивних сил, науки, техніки, 
технологій тощо); суб’єкти економічної сис-
теми (продуктивні сили, виробники, спожи-
вачі, держава й інші); об’єкти або предмети 

взаємовідносин (товари, роботи, послуги, в 
тому числі технології); відносини всіх рівнів 
між суб’єктами системи; інтереси суб’єктів 
системи. 

Висновки. Проведені дослідження пока-
зують, що новим концептуальним підходом 
досягнення умов сталого розвитку соціо-
екоголо-економічної системи має стати про-
цес гармонізації елементів економічної сис-
теми. Науковий аналіз існуючих підходів до 
розуміння категорії «гармонія» доводить, 
що основними складовими змісту гармонії у 
філософії є узгодження різнорідних, іноді 
протилежних елементів або єдність у різно-
манітті. В економіці зміст категорії «гармо-
нія» наповнюється такими ключовими озна-
ками, як стійкість, ефективність, результа-
тивність.  

Нами запропоновано таке визначення. 
Гармонія в економіці – це такий стан функ-
ціонування системи, взаємозв’язку її елеме-
нтів з їхніми властивостями, який є умовою, 
метою і результатом злагодженого існуван-
ня самої системи. Наведене трактування ак-
центує увагу на головній умові та меті ста-
лого розвитку економічної системи. Уяв-
лення щодо гармонійного стану економіки є 
суб’єктивним явищем, яке не виключає  
наявності дисгармонії. Процес досягнення 
гармонії (гармонізація) є об’єктивним. Саме 
дисгармонії активізують формування різних 
механізмів подолання протиріч у майбут-
ньому. 

У категорії «гармонізація економічної си-
стеми» нами виокремлені системоутворюва-
льні елементи, між якими й усередині яких 
повинен здійснюватися процес гармонізації. 
До таких елементів віднесено: фактори 
(умови) існування системи, суб’єктів еконо-
мічної системи, об’єкти або предмети взає-
мовідносин, відносини всіх рівнів між 
суб’єктами системи, що виникають із при-
воду реалізації економічних інтересів. Отже, 
гармонізація економічної системи є проце-
сом узгодження взаємозв’язків, що виника-
ють між основними елементами системи та 
забезпечують злагоджене функціонування (в 
просторі) й рівноважний розвиток (у часі) 
самої системи.  
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